

Izhaja vsaki četrtak ob 3. uri popoldne. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Cena listu znaša za celo leto 4 krone, za pol leta 2 kroni. Za manj premožne za celo leto 3 krone, za pol leta K 1 50. Za Nemčijo je cena listu 5 K, za druge dežele izven Avstrije 6 kron.

Rokopise sprejema Narodna Tiskarna v Gorici, ulica Veturini št. 9.



Naročnino in naznanila sprejema upravništvo, Gorica Semeniška ulica št. 16. Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Šolski ulici, Nunski ulici, na Josip Verdijevem tekalšču nasproti mestnem vrtu, pri Vaclavu Baumgartl v Korenjski ulici in na Korenjskem bregu (Riva Corno) št. 14 po 8 vin.

Oglasi in poslanice se računijo po petit vrstah in sicer: če se tiska enkrat 14 v., dvakrat 12 v., trikrat 10 v. Večkrat po pogodbi.

XVIII. letnik.

V Gorici, 7. julija 1910.

27. številka.

Shod liberalnih posestnikov proti kolonom.

Furlanski liberalni gospodje, katerim se je pridružil slovenski liberalec Franc Kocjančič, sklicujejo za nedeljo dne 10. t. m. ob 3. pop. v hotel „Angelo d'oro“ v Gorici shod, na katerem hočejo zavzeti stališče nasproti započeti akciji v prid kolonom. Ti gospodje so namreč mnenja, da je ni v Avstriji nobene naprave tako dobre, kakor je kolonstvo. To misel so izražali celo pri konferenci, pri kateri se je pretresoval vladni načrt za rešitev kolonskega vprašanja. Razume se, da se s to mislijo niso vjemali drugi udje te komisije. V poročilu, ki je komisija odobrila in ki se je poslal visoki vladi, se je povdarjalo, da kolonstvo samo na sebi ni nič slabega, da je pa zloraba v naši deželi taka, da je neobhodno potrebno, da se kaj ukrene v varstvo kolonskega ljudstva. Visoka vlada je pregledala več ko 400 kolonskih kontraktov v naši deželi in se je prepričala, da je pomoč nujno potrebna. Nekateri slučaj, o katerih se je prepričal vladni odposlanec dvorni svetnik Schullern, so naravnost v nebo vpijoči. O veliki zlorabi v tem oziru je prepričan tudi goriški deželni odbor, ki je izdelal dva načrta v pomoč in varstvo kolonskega ljudstva. Kmetijski odsek državnega zbora je o tem tudi prepričan in je pred kratkim izvolil poseben odbor za proučevanje kolonskega vprašanja.

Gg. veleposestniki se vznemirjajo po nepotrebnem. — Vsa akcija ni proti njim, ampak proti zlorabam oderuškim, ki so dokazane. Pri konferenci za proučevanje vladnega načrta za rešitev kolonskega vprašanja so veleposestniki sami, na pr. baron Ritter in dr., priznali, da se godi v posameznih slučajih strašno oderušstvo. To oderušstvo je poklicalo na dan akcijo za rešitev kolonskega vprašanja.

Priznavamo radi, da bi ne bila potrebna nova postava, ko bi se vsi gg. veleposestniki ravnali po krščanski pravičnosti in krščanski ljubezni. V mejah krščanske pravičnosti in ljubezni je vsako izkoriščanje ubogega ljudstva in vsakršno oderušstvo nemogoče.

Na drugi strani opozarjamo, da so akcijo v prid kolonom započeli katoliški moške, kar daje poročstvo, da se gg. veleposestnikom ne bode zgodila nobena krivica. Tudi nasproti njim zahtevamo krščansko pravičnost. Koloni sami povdarjajo na vseh shodih: **Pravico zahtevamo, krivice nočemo.**

Zategadelj prosimo gg. veleposestnike, ki so naši somišljeniki, naj se nikar ne vznemirjajo in naj se ne udeležijo protestnega shoda, ki ga sklicujejo liberalci.

Jugoslovani v boju.

Jugoslovani bijejo sedaj v državnem zboru hud boj za svoje pravice. Boj je načelen. Streti je treba nasilje, ki ž njim tišče Nemci Slovane k tlom. Jugoslovani nimamo višjih ni nižjih šol. Še ljudskih šol nimamo dovolj!

Da bi Nemci še nadalje vladali Slovane, zvezali so se celo z Italijani in Italijani upajo že dolgo, da jim bo ta zveza prinesla lep dar, namreč italijansko vseučilišče. Italijani bi sicer tudi po zvezi se Slovani prišli do vseučilišča. Te zveze pa Italijani sedaj nočejo, ker upajo priti z Nemci prej do cilja. Italijanom sploh ni do načelne politike. Mej njimi ni moza, ki bi spoznal sramotno zvezo z nemškimi nasiljem. Ko bi upali priti z Mažari ali Turki do svojega cilja, zvezali bi se prav gotovo ž njimi proti Slovanom. Nič jim ni do pravičnosti, nič do ubogega ljudstva drugih narodnosti, samo

da pridejo do svojega cilja. Pripravljeni so bili izdati bosanskega kmeta na milost in nemilost oderuških Mažarov, samo da bi dobili od Nemcev mrvico kruha v obliki ital. vseučilišča. Naši poslanci nimajo nič proti ital. vseučilišču, a zahtevajo isto tudi za se. Zahtevajo po vsej pravici, da naj Italijani ne podpirajo nemškega nasilja.

To je veliko ozadje sedanjega boja v državnem zboru. Italijansko vseučilišče je v tem boju postranska reč. Hinavci pišejo sedaj po italijanskem časopisju, da so Jugoslovani nasprotni ital. vseučilišču. To je neresnično! Jugoslovani so proti krivičnosti, katero Italijani podpirajo v zvezi z Nemci ne pa proti vseučilišču. Nemci in Italijani hočejo sedaj igrati vlogo ovce, ki jo hočejo baje Slovani raztrgati. To je grda hinavščina!

Žalostno pa je gledati, kako tudi nekateri slovanski poslanci pomagajo Nemcem in Italijanom v boju proti Slovanom. Ko bi bili slovanski poslanci v državnem zboru edini, bi zmaga bila gotova in nemško nasilje enkrat za vselej strto. Kdaj se bodo Slovani spametovali? Kdaj bodo nehali biti sluge drugim narodom? Do kdaj se bo mej nami pela žalostna pesem: „Hej Slovani, sluge narodom?“

Trd je boj, ki ga bijejo naši poslanci na Dunaju. Upamo pa za trdno, da bo pravica zmagala. Zato kličemo navdušenjem svojim poslancem: Pogumno in vztrajno naprej! Slovensko ljudstvo je z Vami!

Napredujemo.

Napredovanje na zadružnem polju se kaže tudi v Avstriji. Giblje se zlasti kmetijski stan, kar je za Avstrijo velike

važnosti, saj je kmetijski stan steber države. Iz poročila, ki ga je objavila osrednja zveza avstrijskih zvez na Dunaju za poslovno leto 1909 posnemljemo sledeče podatke:

Na Nižje-Avstrijskem je bilo 739 zadrug, mej temi 538 kmetijskih posojilnic in hranilnic.

Na Gorenjem Avstrijskem je bilo 299 zadrug, mej temi 250 kmetijskih posojilnic.

Na Solnograškem je bilo 44 posojilnic.

Na Štajerskem 481 zadrug, mej temi 341 posojilnic in 9 gospodarskih zadrug.

Na Koroškem 170 zadrug, mej temi 156 posojilnic in 4 gospodarske zadruge.

Na Kranjskem 543 zadrug, mej temi 339 posojilnic in 85 gospodarskih zadrug.

Na Goriškem 155 zadrug (okolu 75 v „Goriški zvezi“), mej temi 72 posojilnic in 20 gospodarskih zadrug.

V Istriji 58 zadrug, mej temi 47 posojilnic.

V Dalmaciji 151 zadrug, mej temi 91 posojilnic.

Na Tirolskem 459 zadrug, mej temi 367 posojilnic.

Na Češkem 2526 zadrug, mej temi 2021 posojilnic in 30 gospodarskih zadrug.

Na Moravskem in Šleskem 587 zadrug, mej temi 534 posojilnic.

V Bukovini 258 zadrug, mej temi 230 posojilnic.

Vseh zadrug skupaj je bilo v minulem letu 6732, mej temi 5060 kmetijskih posojilnic.

Te številke govori dovolj jasno, koliko se je v minulem letu delalo za povzdigo kmetijskega in delavskega stanu

Naš ABC.

Priredil A. P.

(Dalje).

Spoved. — Zakrament sv. pokore je ocean (morje), ki opere cel svet grešne krivde. Jaz ne verujem, da bi drugo premišljevanje nam živeje predočevalo grozni napuh grešnikov nego to: da mu je tako težko, ukloniti se temu zakramentu. Nič ne zahteva namestnik božji od grešnika, nego kar zahteva od njega že zdavna njegova vest. Ni se mu bati javne kazni za prestopke, ker tu sém ne sega državni kazenski zakonik, in Bog ima druge (zakramentike). Tudi ga ne more spoved osramotiti ali ponižati pred svetom; kajti grešnik govori svétne zadeve — v grob: namestnik božji mora večno molčati o tem; niti besedice ne sme ziniti — celo tedaj ne, če bi govorč rešiti mogel zemljo pogube. Toda edini pogoj: tiho in skesano spovedati se

— kar bi rad knjezje plačal, da bi ga več ne tresčilo — to mu je pretrdo.

Ta brezmejni napuh nam je merilo, kakó neizrekljivo koristen in za duševno disciplino umerjen mora biti zakrament, ki slednjič vendar napuh spremeni v ponižnost in pregno uporna kolena.

J. g. H. Hahn: „Iz Jeruzalema“, st. 65.

Ne moreš tajiti, da je ustanovila (zakrament sv. pokore) božja modrost; in če kdaj kaj, je gotovo v krščanstvu izvrstna in hvalevredna ta ustanova, ki so jo občudovali tudi Kitajci in Japonci; kajti nujnost spovedi varuje te greha, zlasti če nisi še zakrknjen, in ti je v tolažbo, če si grešil. Da, vreden in moder spovednik je važen činitelj v rešenje duš; kajti s pomočjo njegovih svétov premagujemo hudo nagnenje, zatiramo pogreške, se varujemo slabe priložnosti, popravljamo škodo, razblinjamo dvome, dvigamo ob-

teženo srce in slednjič odstranimo ali olajšamo vse dušno gorjè. Ako v človeških zadevah ni boljšega od zvestega prijatelja, kakó imenitno se le mora biti, če je ta prijatelj dolžan — vsled neoskrunljive svetosti božjega zakramenta — ostati nam zvest pomočnik.

Filozof, teolog, zgodovinar in naravoslovec G. W. pl. Leibnitz v svoji „Teologiji“.

Večkrat je slišati evangelijske posestnike v katoliških okrajih, da so jim ljubši katoliški posli; kajti če jih ti okradejo, pa zatrdno vedò, da jim duhovnik — potom spovednice — pomore zopet do ukradenega blaga.

Protestant Hengstenberg v „Evang. Kirchenzeitung“ l. 1863.

Sreča. — Malo je ljudij, ki so vstani nositi nepričakovano srečo; in še manj jih je, ki bi jih denar ne znoril.

A. Kolping: „Denar-hudič“, II. zv., st. 108.

Jako se moti hudobnež, ako meni v sreči, da pojde vedno tako, in mu Bog bo vedno dober. Čas prizanašanja ima tudi svoj konec, kakor ima tudi svoj konec žalost dobrih. Oboje uči Izveličar prav nazorno v priliki o bogatino in ubogem Lazarju.

A. Stolz: „Šola božja“, st. 66.

Stariši. — Na stariših je vsa vzgoja. Kakó redko stariši prav pomislijo, da sprejmejo na-se obsežen delokrog, a tudi težko odgovornost, ko postanejo stariši — — — Da, ako ni temelj vzgoje zanič — — — potem le obupajte nad mladino in njeno bodočnostjo; kajti kar drugi ljudje z najboljšo voljo storè otrokom, ni nikoli to, kar pravi vzgojitelji zamudé na njih ...

A. Kolping: „Dr. Fliederstrauch“ I. zv., st. 119.

(Dalje pride.)

Petrič Olga; Požar Ljudmila; Rukli Marija; Soban Jožefa (z odliko in z nemškimi učnim jezikom); Stegu Angela (z odliko ter z nemškimi in s hrvaškimi učnim jezikom); Strauss Marija (s slovenskim in z nemškimi učnim jezikom z odliko); Škarpa Antonija (s slovenskim in z nemškimi učnim jezikom z odliko in s hrvaškimi učnim jezikom); Štik Jožefa; Trdan Rozalija (z odliko in z nemškimi učnim jezikom); Turko Emilija; Večaj Jadviga (s slovenskim in z nemškimi učnim jezikom z odliko).

Zrelostni izpiti na c. kr. slovenskem moškem učiteljskem v Gorici so se končali v soboto zvečer. Izpit zrelosti so napravili sledeči: Andrejčič Ivan iz Tolmina, Cernatič Jožef iz Kopra, Cibic Karol z Proseka, Fakin Vincenc iz Škrbine, Gröbming Adolf iz Sv. Križa, Ipavec Herman s Proseka, Kacafura Maks iz Ročinja, Kerkoč Anton iz Ajdovščine, Klavora Adolf iz Bovca, Mozetič Ivan iz Solkana, Rustja Karel iz Rojana, Ščuka Franc iz Komna, Štrukelj Maks iz Tolmina, Trobiš Jožef iz Pečic na Štajerskem, Troha Franc iz Lokev, Vodopivec Alojzij iz Podgore, Vovk Karel iz Kopra, Žagar Ferdinand iz Čezsoče.

Na c. kr. moškem učiteljskem v Gorici je bilo po izpiti od dne 4. do 7. t. m. sprejetih v prvi tečaj 27 priglajencev. Ker torej ni bilo doseženo najvišje dopustno število prvoletnikov (t. j. 40), bodo tudi meseca septembra sprejemni izpiti, h katerim se bode priglasiti 9. ali pa 10. septembra t. l., vsakokrat od 9. do 12. ure dopoldne pri ravnateljstvu v S. Gregorčičevem Domu. Natančnejše določbe glede teh izpitov se še posebej svoj čas objavijo.

Na c. k. slovenski gimnazijski pripravljalnici v Gorici se začne šolsko leto 1910/11 dne 11. septembra. Dečki od devetega do štirinajstega leta, ki so dobro dokončali tretji ali kateri višji razred ljudske šole, se 9. septembra med osmo in enajsto uro z očetom ali namestnikom zgledajo pri vodstvu ter prinesejo s seboj krstni list, letošnje šolsko in zdravnikovo izpričevalo in, če so ubogi, tudi ubožni list, da se oprostiti učnine, katere je za vsako polletje po deset kron. Prednost imajo tisti učenci, ki doma na deželi, kjer stanujejo, nimajo nobene priložnosti, naučiti se nemščine, pa tudi veronauka, slovenščine, računstva in lepopisja ne znajo zadosti za gimnazijo in realko. Učenci c. k. slovenske gimnazijske pripravljalnice v Gorici se na gimnaziji in realki vsprejemajo brez vsprejemne izkušnje. — Fr. Orešec, c. k. profesor in vodja.

Vsprejemni izpit za gimnazijo v Gorici je napravilo 67 učencev, za realko pa 44.

Podraženje mesa. — Te dni so mesarji v mestu Gorici podražili meso za 8 vin. pri kg. Medtem ko so konsumenti v nemških mestih, kjer so mesarji tudi podražili meso, začeli bojkotirati mesarje, naši meščani prav mirno sprejmejo tako postopanje mesarjev na znanje.

V Kremisu in Weidhofnu na Nižje Avstrijskem ljudstvo že več kot 14 dni ne kupuje mesa. V Gorici pa lahko zvišajo cene za mnogo in nikdo se ne bode ganil.

Svilodni trg. — Do pondeljka se je prodalo na tukajšnjem svilodnem trgu 32.095 kg svilodov po 2.30 do 3.10 K klg.

Konsorcij goriških pekov je sklenil v seji dne 2. t. m., da se bode v vseh goriških pekarnah prodajal kruh iz moke št. 3 in 4 po 35 v klg., iz moke št. 0 in 1 pa po 40 v klg. Kruh drugih vrst se bo prodajal po starih cenah. Goriški magistrat je vzel ta sklep na znanje ter ustavil nadaljnje razprodajanje kruha, ki so ga vozili iz Trsta. Ta zadeva je sedaj poravnana.

Mestni svet goriški. V četrtek je imel goriški mestni svet sejo, v kateri je župan Bombig naznanil odstop mestnega svetovalec Battistig-a; imenovala se je deputacija, ki bi na g. Battistig-a vplivala, naj prekliče demisijo. Potem sta bila izvoljena dr. Viktor Cescutti prvim in dr. Ahil Venier drugim podžupanom.

Protestni shod. — V nedeljo 10. t. m. ob 3. uri popoldne se bo vršil v dvorani hotela „Angelo d'oro“ shod veleposestnikov iz Furlanije in iz Brd, na katerem se bode protestiralo proti započeti akciji za izboljšanje kolonskih razmer. Med sklicatelji shoda je tudi znani naprednjak Franc Kocjančič iz Podgore.

Iz goriške okolice.

g Nedeljska slavnost na Sv. Gorici in v Solkanu, katero je priredila slov. krščanska organizacija se je izvršila po naznanjenem vsporodu. Več zunanjih gostov in „Orlov“ je prišlo uže v soboto zvečer v Gorico. V nedeljo zjutraj se je zbralo na Sv. Gori mnogo ljudi. Svetogorska cerkev je bila polna vernega ljudstva. „Orlov“ v kroju je bilo blizu 400. Sv. mašo je bral obilni asistenci mons. Wolf, pel je solkanski mešani zbor, cerkveni govor je imel preč. g. C. Vuga. Po sv. maši je bil shod na prostem. Nastopilo je več govornikov, med njimi dr. Breclj, dr. Krek in drugi. — Opoludne je bilo skupno kosilo v Solkanu, potem blagoslov. Cerkveni govor je imel domačin veleč. gosp. dr. Srebernič. — Po blagoslovu je bila telovadba in veselica na Mozetičevem vrtu. Veselici je prisostvovalo nad 1000 ljudi. Telovadba, pri kateri je nastopilo do 170 „Orlov“, je bila lepa. Posebno pozornost so vzbudile proste vaje ob sviranju narodnih pesmi. Telovadili so na treh drogih in na eni bradlji. Nekateri telovadci so želi mnogo zaslužene pohvale. Novost za nas Goričane je bilo sabljanje po taktu godbe. Lep prizor. Potem je začela prosta zabava ob sviranju godbe in ob petju raznih pevskih zborov, od katerih naj omenimo onega iz Bilj, iz Cerkna, oktet iz Gorice itd. Ko je začela šaljiva loterija je jel padati dež, ki je nakrat razgnal vse občinstvo z veselice vrta. Bilo je vsega konec. — Naj omenimo še, da so se nekateri liberalni Solkanci netaktno obnašali. Čukali so. No, da ni to posebna finesa, vedo sami dobro. Čukajo pa le čuki! Še celo domači župan g. Vuga, ki ni poseben prijatelj „Orlov“, je z ostrimi besedami grajal nelep zmerjanje njegovih somišljenikov ter javno pred Mozetičevo gostilno karal liberalne psovalce. — Slavnost se je dostojno zvršila.

g Tombola v Sovodnjah se je preložila na dan 10. julija.

g Vabilo na občni zbor „Kmečke hranilnice in posojilnice“ v Mirnu, registrovane zadrage z neomejeno zavezo, ki se bo vršil v nedeljo dne 17. t. m. po sv. maši v župnišču s sledečim dnevnim redom: 1. Poročilo za l. 1909. 2. Potrjenje računskega sklepa za l. 1909. 3. Dopolnilna volitev načelstva in volitev nadzorstva. 4. Slučajnosti Po občnem zboru predava g. Premrou, vodja „Goriške zveze“.

g Št. Andrež. — Naznanjamo, da dne 17. t. m. bomo imeli lepo cerkveno in narodno slovesnost. Ta dan bomo obhajali cerkveni shod, letos pa izredno slovesno. Naše „Kat. izobraževalno društvo“ se udeleži korporativno procesije, enako tudi „Orli“ v kroju. Pri procesiji bode svirala vojaška godba iz Gorice. Popoldne pa bo velika veselica pri g. Petru Lutmanu. Uže sedaj opozarjamo občinstvo na to izredno slovesnost. Natančen vsopred priobčimo v prihodnji številki. Domačini.

g Iz Prvačine. V nedeljo sta prišla dva gospoda iz Celovca obiskat našo vas. Ko izstopita iz vlaka, se podasta proti vasi. Tu zagledata na cesti mnogo „Sokolov“ v kroju, a ker nista vedela, kaj to pomenja, vpraša eden njiju fantinca mimoidočega v kroju kakih 10. let, ali je kaka veselica. Ali zaveden „Sokolič“ se po sokolsko odreže: „Kaj č' te od miene?“ ter jo moško popihne naprej. Nato se isči gospod obrne do starejšega „Sokola“ z istim vprašanjem. Ta je bil sicer toliko uljuden, da mu je odgovoril, pa kako še: „Naš gaspud je šou s „Čuki“ v Soukan. Mi smo imeli mašu za sv. Cirila in Metoda brez nje-ga. Pršu je kap'cinar z Gurice. Ti s... Čuki — samo pet minut da b' imeli fraj, da smemo v Soukanu naprav' kar č' mo in vidli bi. Nas je samo 108 brez muz'ke in naraščaja in vse bi pobili, če jih je tud' dvaťaužent!“ Sokolska ideja se tu prav lepo zrcali.

Živa priča.

g Dornberg. — Spet vabimo somišljenike v Dornberg na zabavo dne 10. julija t. l., katero nam oskrbi naše „Kat. slov. izobraž. društvo“ pri g. Andreju Kavčiču ob 4. uri popoldne. Zjutraj bode skupna sv. maša. Popoldne pa veselica na čast sv. C. in M. Vspored obširen. Poleg deklamacij, pevskih toč in šaljivih prizorov, kakor „Giuhi krčmar“ itd. se bode igrala tudi dr. Kerkova veseloigra v treh dejanjih „Tri sestre“. Zabave obilo. V slučaju slabega vremena se veselica prenese na dan 17. julija. Pridite v Dornberg, rodoljubi na pošteno razvedrilo!

Iz ajdovskega okraja.

a Toča na Vipavskem. V torek popoldne po 3. so se zbirali od Čavna proti jugu pogubonosni oblaki v katerih je zamolklo gromelo in vrščalo, na kar se je začela vsipati suha toča čez vrtovinsko polje, Brje, Rihenberg in tje čez Kras. Okoli 6. zvečer je zopet vrščalo; nova toča je potokla po Dobravljah, Vel. Žabljah, ter šla čez hrih nad Šmarje. Koder je padala je vse sklestila ter pobelila, kakor zimski sneg. —

a Toča na Vipavskem. Iz Rihemberga nam poročajo, da je tamkaj padala dne 5. t. m. obilna toča, ki je naredila mnogo škode.

a O toči na Vipavskem se nam nadalje poroča: Strašna toča je padala dne 5. t. m. od 2. do 4. pop. po Rihenberku, Brjah, Dolnji Braniči, po Svinem itd. V teku dveh ur se je štirkrat usula. Naredila je velikansko

škodo. Še drugi dan je bila po jarkih v kupih.

a Z Vipavskega. — Podpisani izrekam srčno zahvalo upravi „Primorskega Lista“ za dani mi naslov gospoda, ki je moje vino očistil tako, da lahko vsakemu priporočam, ki nima čistega vina. Vino moje je bilo motno in je na zraku porjavelo. Po čiščenju je vino postalo prijetnejše in boljšega okusa in tako čisto, še bolj kot bi bilo filtrirano. Prodal sem vino uže pred par meseci v mojo popolno zadovoljnost in sicer po 27 K hektoliter. Sam vem, da vino pred čiščenjem ni bilo niti polovico vredno. Dotični gospod naj bo prepričan, da sem mu iz srca hvaležen za njegov trud in iznajdbo. Jernej Mlakar.

a Rihenberg. V nedeljo, dne 10. jul. priredi „Kršč. soc. izobr. društvo“ ob 3. in pol uri popoldne na dvorišču g. M. Lična na čast slovanskima apostoloma sv. Cirila in Metoda predavanje s petjem in deklamacijami.

a Batuje-Selo. — V nedeljo, dne 26. m. m. smo imeli javno telovadbo „Orlov“, ki je dobro vspela. Ob 10. uri predp. je bila sv. maša, katere se je udeležilo nad 100 „Orlov“ v kroju. Popoldne ob 3. uri je bilo zbranih 212 „Orlov“ v kroju.

Vse došle brate je pozdravil brat Novak v prisrčnih besedah. Ob 4. uri pop. se je pričela javna telovadba. 88 „Orlov“ je izvršilo proste vaje v lepem redu. Vodil je proste vaje brat Pavletič iz Št. Andreža. Po prostih vajah se je telovadilo na orodju. Izvršile so se precej težke vaje prav dobro. Vsakemu nastopu je sledilo burno odobravanje občinstva.

Po telovadbi je bila veselica s petjem, deklamacijami in govori. Nato je bilo srečkanje, čemur je sledila prosta zabava s šaljivo pošto. Obiskovalci naše prireditve so zvečer z zadovoljnimi obrazi zapustili prostor zabave.

Na tem mestu izrekamo sotrudnikom naše najsrčnejšo zahvalo in tudi občinstvu se zahvaljujemo za mnogoštevilni obisk. Nazdar!

Suarilo!

Schichtovo milo je pravo

samo z imenom

Schicht

in z znamko „Jelen“.



V manufaktorni trgovini TEOD. HRIBAR prej „Krojaška zadruga“

se vdobi najboljšje platno in bombaževino za perilo.

a Šturije. — V nedeljo, dne 10. julija bomo imeli veselico, katero priredi naše vrlo „Kat. izobraževalno društvo“ na čast sv. Cirila in Metoda ob 4. uri popoldne na vrtu gospoda Franca Stibilij. Vspored jako zanimiv. Igrala se bode tudi dr. Krekova igra v treh dejanjih „Tri sestre“. Pridite k nam, ljubitelji lepega petja in dramatike.

Šturci.

Iz tolminskega okraja.

t Konferenca Sodal. Ss. Cordis za tolminsko dekanijo bo dnè 11. julija ob 3h v Tribuši.

Iz cerkljanskega okraja.

c Cerkljansko. „Primorski List“ prihaja k nam v velikem številu. Komaj čakamo, da ga dobimo. V zadnjem času pa ne prinaša več toliko poročil iz našega okraja, kakor pred časom. Kaj je temu krivo! Morebiti se ne zgodi nič novega! O, vedno se kaj zgodi, o čemur je vredno, da se javnost obvesti. — Letina na cerkljanskem n. pr. kaže dobro. Sena veliko, le češpelj bo malo. So šle v takozvane rožičke, kakor pravijo pri nas. — Živina bo letos draga. Uže sedaj ne marajo prodajati posestniki toliko telet kot navadno. — Društveno življenje je živahno. V nedeljo bomo imeli veselico. Minulo nedeljo je del našega mešanega zbora pel v Solkanu. Liberalci so še precej tihi. Vidijo, da cerkljansko polje ni zgodno za liberalizem. — Jako hladne noči imamo. Drugič še kaj, ako se nihče ne oglasi.

c Pripravljalni odbor podružnice „Slov. Straže“ in odbor „Slovenskega kat. izobraževalnega društva“ v Cerknem vabita uljudno k ustanovitvi podružnice „Slov. Straže“ za cerkljanski okraj, ki se bo vršila v ned. 10. julija ob pol 12. uri dopoldne v dvorani „Gospodarskega Doma“ in na veliko ljudsko veselico, ki se bo vršila takoj po popoldanski službi božji na dvorišču „Gospodarskega Doma“.

1. D. Fajgelj: „Molitev za slovanski rod“, moški zbor; 2. Slavnostni govor; 3. Silvin Sardenko: „Slovanska apostola“. Zgodovinska igra v petih dejanjih. 4. Slovenske narodne pesmi: A. Foerster: „Ljubezen do domovine“, M. Hubad: „Sem slovenska deklica“, mešan zbor; 5. Simon Gregorčič: „Blagovestnikom“, deklamacija; 6. J. Aljaž: „Na dan Slovan!“, moški zbor; 7. Prosta zabava s srečkanjem in šaljivo pošto. Vstopnina 60 vin. Člani izobraževalnega društva plačajo polovico. V slučaju neugodnega vremena se vrši veselica v prostorih „Gospodarskega Doma“.

Iz bovškega okraja.

b Iz Bovca. Naše starešinstvo, kakor uže objavljeno, je sklenilo prispevati za slovensko zasebno gimnazijo v Gorici z zneskom 250 K. Veseli nas, da je našel apel rodoljubov v Gorici odziv tudi pri nas in sicer pri naših nesomišljenikih, ki pa vidijo v bodoči slovenski gimnaziji veliko narodno ognjišče. Da bi tudi druga tržka županstva sledila našemu. — Na Bovškem pazno zasledujemo boj, ki ga bojujejo naši poslanci na Dunaju v proračunskem odseku. Seveda, Lahom italijansko visoko šolo, Slovencem pa niti ene srednje šole. Tako zna vladati naša nad vse pravična vlada. Občudujemo naše poslance, ki so se kot levi postavili po robu vladi. Čitali pa smo v goriški „Soči“, kako je zasmehovala boj naših poslancev proti macehovski vladi. Tako delajo le vladni poslanci in izdajalci slovenskih in slovanskih koristi. Še celo drugi liberalni listi stojijo na strani naših poslancev in odobrujejo boj, ki ga bojujejo na Dunaju. Le goriški liberalni Efijalt smeši bojevnike za naše

pravice. Sram ga bodi! Kakor bi bil podkupljen od vladinovec in židov! Je vse mogoče!

Iz komenskega okraja.

km Komen. — Poročali ste, da je bil utok proti občinskim volitvam v Komnu, katerega so uložili nasprotniki, ovržen. Potemtakem ni ostalo drugega, kakor da je najstarejši starešina povabil novoizvoljene starešine, da si izvole župana. To se je zgodilo minulo soboto. A župana le še nimamo, ker niso prišli k volitvi tisti, ki se bojijo novega župana. Narbže bo treba drugo pot ukreniti. Čemu pa obdržujejo mandate, ako nočejo izvrševati dolžnosti, katere jim nalagajo mandati! Odpovejo naj se, ako nočejo sedeti v starašinstvu z našimi možmi! Edino pametno bi bilo!

km Komenski okraj. Zadnje dni smo imeli hude nalive. Pa tudi točo. Obiskala je posebno občino Lipo, nekaj tudi Temnico. Škode je še precej. Eno leto kobilice, drugo leto toča. Kraševci so vedno tepeni.

Drobtinice.

Velika nesreča na železnici. — V pondeljek popoldne je južno od Daytona v Ameriki nek brzovlak trčil skupaj s tovornim vlakom. Pri tem je bilo 19 oseb ubitih, 3 so bile smrtno in 6 težko ranjene.

Rojaki! Spominjajte se ob vsaki priliki „Šolskega Doma“.

Loterijske številke.

2. julija
Trst 26 47 6 31 55.

Restavrant „Central“

Tekališče Jos. Verdija št. 31.

Podpisani toplo priporočam slavnemu občinstvu v mestu in na deželi, posebno častiti duhovščini svojo dobro urejeno gostilno. Imam izborno pivo Puntigam, dobra domača vina: Kraški teran in brisko vino. Postrežba točna in kuhinja izvrstna. Gostilna ima tudi kegljišče in tri sobe za prenočišče. Udani

Ivan Lipitsch, gostilničar.

Na prodaj sta 2 enoletna bika

švicarske pasme prve vrste. Več se izve pri opekarni v BUKOVICI pri cerkvi, postaja Volčjadraga.

Hiša na prodaj.

Proda se hiša, skoraj nova, pripravna za gostilno ali obrt, en strelaj od žel. postaje na Vipavskem. Več pove upravništvo lista.

Naznanilo.

V seji 16. maja 1910 je sklenilo starešinstvo občine Drežnica, da se razpiše

konkurz, za zgradbo nove cerkve na Drežnici.

Načrti so na razpolago v župnišču na Drežnici.

Vabijo se podjetniki, da pregledajo te načrte ter stavijo potem svoje predloge.

Na Drežnici, 18. junija 1910.

38 (4-3) JOŽEF KURINČIČ, župan.

Vabilo

NA OBCNI ZBOR

hranilnice in posojilnice v Pevmi,

zadruga z omejeno zavezo

ki se bode vsled sklepa načelstva dne 3. jul. 1910 vršil dne 17. julija 1910.

IX. pobink. nedeljo v župnišču ob 5. uri pop.

DNEVNI RED:

1. Premembe pravil.
2. Volitev načelstva in računskega pregledovalca in namestnikov.
3. Slučajnosti.

V Pevmi, dne 6. julija.

Načelstvo.

Hiša

je na prodaj v Št. Petru pri Gorici št. 68 pri šoli. Več se izve pri upravi našega lista.

Naroči si

kuharsko knjigo, da se ne le naučiš Pekatele pravilno kuhati, temveč da tudi izveš na koliko različnih načinov se dajo pripravljati. Pošlje ti jo brezplačno Prva kranjska tovarna testenin v Il. Bistrici.

NOVA HIŠA

je na prodaj v Gorjanskem na Krasu.

Hiša je ob cesti in zelo pripravna za krčmo ali trgovini.

Naslov pove upravništvo našega lista.

Svoji k svojim! — Svoji k svojim!

Staroznana narodna trdka:

Anton Iv. Pečenko

GORICA, ulica Jos. Verdija 26,

postreže posteno in točno s pristnimi belimi in črnimi vini iz lastnih in drugih priznanih vinogradov; potem s pylenjskim pivom „PRAZDROJ“ iz slovaške „Mečanske pivovarne“, in izbornim protivinskim pivom iz pivovarne kneza Schwarzenberga v Prolivnu na Češkem, in sicer v sodčih in steklenicah; z domačim pristnim tropinovecem I. vrste, lastnega pridelka v steklenicah.

Vino dostavlja na dom in razpošilja po železnici na vse kraje avstrijsko-ogrske države v sodih od 56 l naprej franco goriška postaja. — CENE ZMERNE.

Marijin otrok.

Vodilo za ude Marijnih družb, drugi natis, priredil in založil P. Lavrencij Göppel, Ord. Cist. v Zatičini 1910, v natisek dovolila preč. kn. čk. ordinarijat v Ljubljani in veleč. gospod opat. Fr. Gerard, Ord. Cist. v Zatičini. Tisk in vezava I. Krajec nasl. v Novem mestu. — Cena: v u z n j e vezana knjižica z rdečo obrezo krona 1.80, s zlato obrezo 2 kroni, po pošti 10 v več. Dobiva se naravnost pri založništvu v Zatičini (Kranjsko), v prodajalni Katol. tisk. društva (Ničman) v Ljubljani in po knjigarnah. Knjižica je gled. priročne podolgovate oblike in lepe vezane vsega priporočila vredna.

Odlikovana pekarija

in sladčelnarna

K. Draščik

v Gorici na Kornu

(v lastni hiši)

izvršuje naročila vsakovrstnega peciva, torte, kolače za birmance in poroke, pince itd. Prodaja različna fina vina in likerje na drobno ali orig. buteljkah. Priporoča se sl. občinstvu. Cene jako nizke.

NAZNANILO.

Slavnemu občinstvu uljudno naznanjam, da bodem radi velike zaloge do 15. septembra t. l. prodajal vse blago po tovarniških cenah, in se tem potom uljudno priporočam cenj. občinstvu za mnogobrojni obisk. Popravila izvršujem natančno in po zmernih cenah.

Aleksander Ambrožič,

urar in trgovec z zlatino in srebrnino

v Gorici, Tekališče Jos. Verdija 26, v Gorici.

Prosiva zahtevati listke!

Največja trgovina z železjem

KONJEBIC & ZAJEC

GORICA v hiši Monta.

Priporoča stavbeni Cement, stavbne nositelje (traverze), cevi za stranišča z vso upeljavo, strešna okna, vsakovrstne okove, obrtniško orodje, železo cinkasto, železno pocinkano medeno ploščevino za napravo vodnjakov, vodovodov, svinčene in železne cevi, pumpe za kmetijstvo, sadjerejo in vinorejo, ter vsakovrstna orodja.

Cene nizke, solidna postrežba!

Eno krono nagrade izplačava vsakemu, kdor dokaže s potrdili najine nove ameriške blagajne, da je kupil pri naju za 100 kron blaga.

Prosiva zahtevati listke!

Pozor! Eno krono nagrade!

Pozor! Eno krono nagrade!

10 kron na dan zaslužni vsakdo na prav lahek način. Pošljite na dopisnici svoj naslov na firmo: Jakob König, Dunaj VII.3-Poštni urad 63.

VIKTOR TOFFOLI GORICA

Velika zaloga oljkega olja iz najugodnejših krajev

Jedilno olje po 96 v. liter	
Jedilno fino K 1:04	Marsiglia . . . K 1:28
litrsko " " 1:12	Bombay . . . " 1:20
Corfu " " 1:20	Bari . . . " 1:40
Puglie " " 1:20	Lucca . . . " 1:60
Jesib vinaki	najfinejše . . . 2-
	Milo in luči.

Priporočam čr duhovščini in cerkvenim oskrbnitvom.

Edina zaloga oljkega olja v Gorici, via Teatro 16 in via Seminario 10.

Priporočajte med seboj
trgovino

J. Medved

Gorica
Corso Verdi 38.

Postrežba strogo
solidna.

JAKOB ŠULIGOJ
urur c. kr. državne zeleznice
v GORICI, Gosposka ulica št. 25.



priporoča
zlatino in srebrnino vseh vrst. Prstane, poročne rinko, verižice in vse druge zlate predmete.

ANA LIKAR
v GORICI

Semeniška ulica št. 10.
Velika zaloga
pisarniških in šolskih potrebščin.

V trgovini se dobi papir in papirnati izdelki, pergamentni papir za zavijanje masla, svilen papir in peresa za umetne cvetlice, šolske, molitvene in vpisovalne knjige, svete podobe, tiskovine za duhovnije in župnije. Sprejema tudi tisk zasebnih tiskovin, računov, posetnic, napisov itd. itd.

Dobra postrežba, najnižje cene!

odlikovana mizarska delavnica s strojevim obratom

ANT. ČERNIGOJ
Gorica Tržaška ul. št. 18.

Zaloga pohištva iz lastne delavnice. Izdeluje cerkvena dela, spovednice, klopi, okvirje, klečalnice itd. Vsakovrstna dela za stavbe.



Redni občni zbor
Hranilnice in posoj. za farno občino Kamnje,
reg. zadruga z neomejeno zavezo
bo v nedeljo dne 17. t. m. ob 7^{1/2} zjutraj v občinski pisarni v Kamnjah.

DNEVNI RED:

- Potrjenje računa za leto 1909.
- Izvolitev načelstva in nadzorstva.

Ako bi se iz katerega koli vzroka občni zbor ne mogel vršiti ta dan, tedaj se odloži za nedeljo 24. t. m. ob isti uri in v istem prostoru. — Na obilno udeležbo vabi

Načelstvo.

Goriška zveza

gospodarskih zadrug in društev v Gorici
registrovana zadruga z omejeno zavezo

posreduje pri nakupu kmetijskih potrebščin in pri prodaji kmetijskih pridelkov.

Zaloga je v hiši „CENTRALNE POSOJILNICE“ v Gorici,
TEKALIŠČE JOS. VERDI ŠT. 32.

35.000 stiskalnic za grozdje, sadje, obrtne namene itd.
20.000 mastilnih mlinov za sadje in grozdje, veliko število hidravličnih stiskalnic za obrt in poljedelstvo je izšlo Mayfarth ovih tovaren.
Leta 1909 je bilo narejenih:
2500 stiskalnic in 1200 mastilnih mlinov.
Neovrgljiv dokaz za odločnost kakovosti istih proizvodov.
Kar brez skrbi se obrnite do

Ph. Mayfarth - a & C.o

tovornice poljedel. strojev železnih in parnih samokovov.

Dunaj II. Taborstrasse 71.

Zahtevajte brezplačno dopošiljatev ilustrovanih cenikov.

Išče se dober zastopnik.

Največjo zalogo pohištva za Goriško z lastnimi delavnicami za mizarsko in tapetarsko stroko ima

A. Breščak - Gorica

Gosposka ulica št. 14 (v lastni hiši).

Velika izbér raznovrstnih žimnic, vložkov, ogledal, slik, stolov in vsega, kar spada h hišni upravi. Glede cen konkuriram lahko vsakemu, ker prodajam blago iz lastnih delavnic.

Za mnogobrojna naročila se topla priporočam

ANTON BREŠČAK.

Naznanilo.

„Centralna posojilnica registrovana zadruga z omejeno zavezo“ v Gorici naznanja, da bode obrestovala pričeni s 1. januarjem 1909 hranilne vloge po 4^{1/2}% (štiri in pol od sto)

Posojila se bodejo dajala članom:

- na vknjižbo po 5^{1/2}% (pet in en četrt od sto);
- „menico oziroma poroštvo po 6% (šest od sto.)

Posojila na mesečna odplačevanja ostanajo nespremenjena tako, da se plačuje od vsacih 100 kron 2 kroni na mesec.

GORICA, 4. novembra 1908.

ODBOR.

Peter Cotič,
čevljarski mojster, Gorica,
Raštej 32.

Zaloga vsakovrstnih čevljev za odrasle in otroke. Naročila z dežele se po pošti razpošiljajo. Cene zmerne.
Edino zastopstvo najboljšega čistila za čevlje in usnje.

Prva slovenska trgovina z jedilnim blagom

Anton Kuštrin,
v GORICI

Gosposka ulica št. 25

priporoča slavnemu občinstvu v mestu in na deželi svojo veliko trgovino raznega jedilnega in kolonijalnega blaga.

Vse blago prve vrste.

Cene zmerne in nizke. Postrežba točna in solidna. Na željo odjemalcev v mestu se blago dostavlja na dom.

Pošilja se po železnici in pošti.

Delavnica cerkvenih posod in cerkvenega orodja

Fr. Leban Gorica,
Magistratna ulica št. 5.

Priporoča preč. duhovščini svojo delavnico cerkvenega orodja in cerkvenih posod, svečnikov itd., vsakovrstnih kovin v vsakem slogu po najnižjih cenah. Popravlja in prenavlja stare reči.

— Blago se razpošilja franko. —

Anton Potatzky

naslednik JOSIP TERPIN.

v Gorici, na sredi Raštela hiš. št. 7.

Trgovina na drobno in debelo.

Najceneje kupovališče nürnberskega in drobnega blaga ter tkanin, preje in nitij.

Potrebščine

za pisarne, kadlice in popotnike.

Najboljše šivanke in šivalne stroje.

Potrebščine za krojače in čevljarje.

Svetinjice, rožni venci mašne knjizice.

Hišna obnava za vse letne čase.

Posebnost:

semena za zelenjavo, travo in detelje.

Najbolje oskrbljena zaloga za kramarje, krošnjarje, prodajalce po sejmih in trgih ter na deželi.

Lekarna

Cristofolletti v Gorici

Prave in edine žel. kapljice z znamko sv. Antona Padovanskega.



Zdravilna m o č teh kapljic je neprekosljiva. Te kapljice uredijo redno prebavljanje, če se jih dvakrat na dan po jedno žličico (Varstvena znamka) popije. Okrepé želodec, storé, da izgine v kratkema času omotica in životna lénost (mrtvost.) Te kapljice tudi storé, da človek raje je.

Cena steklenica 60 vin.